滨江长寿谷旅游城市综合体战略研究

天赐长寿湖、菩提长寿山和滨江长寿谷，是长寿打造都市休闲旅游胜地的三个百亿级投资大景区，是长寿旅游产业的三大组团。目前，长寿湖、长寿古镇已经先后建成国家4A级旅游景区，菩提山的开发和菩提寺、菩提圣灯的复建，已经取得重要成果。滨江长寿谷的前期工作已经启动，开发建设的思路也在谋划之中。为加快推进滨江长寿谷的开发建设进程，本文特提出打造滨江长寿谷旅游城市综合体的总体构想，虽为粗浅之见，以期有补决策。
一、滨江长寿谷的资源研判
滨江长寿谷，是为彰显长寿固有的养生长寿文化传统而提出的全新称谓。长寿是中国乃至世界唯一用“长寿”二字命名的城市。“长寿”二字，蕴含着深厚的历史文化内涵，是长寿极为稀有独特的城市文化名片。滨江长寿谷之名，既有濒临大江、高岸幽谷的自然意象，又有人多寿考、底蕴厚重的人文意象，从旅游形象和城市形象角度看，颇得长寿山水人文之神髓。
滨江长寿谷，指以长寿老县城河街为中心的滨江地带，主要指
长江大桥以东，黄草峡以西，城内铜鼓坎老城墙和桃花溪头洞瀑布以下，包括河街、三倒拐、白虎头、关口、龙溪河口、黄草峡、三洞沟等范围。由于长江大桥的修建，天堑变通途，江南滨江地带，也可以视作滨江长寿谷的范围。
从资源构成情况看，滨江长寿谷，是长寿自然景观和人文资源最为集中的地区，具有旅游开发的多重优势，极具开发潜力和发展前景。
（一）滨江长寿谷是雄奇秀美的景观集中带
长寿历史以来著名的长寿八景，除菩提圣灯、北观烟霞外，凤山春色、西岩瀑布、桃源仙洞、定慧鸣钟、龙寨秋容、龙溪夜月等，都在这个狭长范围内。不足十公里的江段，长江绕城而过，龙溪河、桃花溪注入长江，两条河流的入江口相距不到2公里。江边悬崖壁立，形如凤凰凌空展翅，形成凤山、凤城和凤颈三倒拐。桃花溪三洞相连，峡谷幽深，形成中国最大的城市大峡谷。龙溪河逶迤前行，与桃花溪环合而成关口半岛。长江东阻于黄草山，两山夹峙，状如夔门，江水陡然变窄，形成黄草峡天险。三峡工程建成后，江面成为高峡平湖，桃花溪和龙溪河入江口附近则形成两大湖泊。
（二）滨江长寿谷是悠久厚重的人文富集圈
此地是长寿历史最为悠久的政治经济中心，是长寿文脉之所系。滨江地带，曾经发现多处早期人类文化遗迹。从汉代开始直到清朝中叶（1800年），常安、永安、乐温、乐昌、长寿等县，县治都先后设于河街，时间跨度长达1600年之久。女怀清台、古阳关、大唐荔枝道、定慧寺、东林寺、文峰塔、张飞庙、文庙、武庙、三倒拐古街、桃花溪电站、缆车站等著名人文景点，都集中于这个地带，堪称人文荟萃。 
（三）滨江长寿谷是长寿城市的形象展示区
一座城市的形象，既有自然景观形象，又有历史文化形象，两者结合，方称完美。倚山临水之地，历来是建立城市的首选之地。人类的著名城市，多建立于大海大江大湖之侧，就充分说明了这个问题。滨江长寿谷一带，不仅自然景观雄奇秀美，而且历史人文遗迹众多，往来江上的行人往往以此为了解长寿城市的窗口，是天然的城市形象展示区，对于提升长寿城市形象的知名度和美誉度，无疑具有重要意义。
（四）滨江长寿谷是长江三峡的旅游必经地
长江三峡是世界级的黄金旅游热线，每年吸引了众多的海内外游客。随着旅游市场的持续升温，长江三峡的游客还会不断增长。滨江长寿谷扼守长江黄金水道，离重庆主城仅60公里，每年都有大量游客从此经过，旅游区位优势十分明显。且众多自然与人文景点都在江边，只要游船靠岸，外来游客不用车马劳顿，就可饱览山水之胜和人文之美。
二、滨江长寿谷的总体构想
（一）目标定位
滨江长寿谷，建立滨江旅游走廊，离不开吃、住、行、游、购、娱六大要素。而从现实情况看，滨江地区的城市功能太弱，完全不具备起码的旅游承载能力。而涪陵、万州等城市，都是临江而建的滨江城市，城市形象日趋完美，而长寿的滨江一带，显得十分零乱，有损于长寿的城市形象。基于此，滨江长寿谷的建设目标应该调整为滨江长寿谷旅游城市综合体。
旅游城市综合体应具备中央商务区（CBD）、中央居住区(CLD)、城市文化旅游区（CCD）、城市生态区（CED）等四个内涵相应的因素，集商贸物流、宜居乐居、文化旅游、生态平衡于一体，各要素相互重叠、相互渗透、充分融合为有机整体，将老城、江城、绿城、旅游名城等四大城概念融合，努力使之成为滨江旅游的精品区、城市文脉的凸显区、城市经济的激发区、生态环保的示范区和都市生活的宜居区，
最大程度地发挥其在城市复合体中的功能和作用。
（二）形象设计
滨江长寿谷旅游城市综合体的形象设计，应该坚持“景区即城市，城市即景区”的原则。既是一座山水花园与人文旅游完美结合的江城，又是一个山水城市与人文资源完美结合的景区。
之所以这样定位，基于几点考虑：一是支撑长寿文化旅游大发展的两大目标：“国家休闲度假旅游目的地”；长寿城区打造“中国优秀旅游城市”。 二是继承长寿作为滨江城市的历史文脉，丰富提升长寿城市形象，彻底改变长寿沿江城区脏乱差的现状，为长江旅游经济带增光添彩。三是建设集城市功能、景区功能为一体的滨江城市，能够形成别具一格的城市特色，极大地增强景区的吸引力。四是按照景区与城市合二为一的思路，能够极大地吸引人气，提升滨江地带的土地价值，为景区建设积累建设资金，形成景区与城市建设的良性循环。
（三）建设范围
滨江长寿谷旅游城市综合体的建设范围为一江、一岛、一谷、一街。
一江，就是长江长寿段，包括长江流经长寿20公里的两岸。
一岛，就是由龙溪河、桃花溪包围而成的半岛，即现在的河街新桥到关口、走马岭、长化、重铁厂区一带，今后可以取名桃源半岛或者龙溪半岛。
一谷，就是三洞沟城市峡谷中的桃花溪两岸。
一街，就是悬崖上的天街三倒拐。
（四）城市营建
一是沿江两岸江际线的整治与美化。两岸可视范围，全面进行形象整治，在治理脏乱差基础上，绿化、彩化、文化、美化，实现全面景观化，做到一年常绿，四季花香，时时焕彩，处处有文。一定要让任何经过长寿的游客，眼睛为之一亮，心情为之兴奋，然后非游不可。
二是城市建设景观化、特色化。城市与公园、花园、绿地、彩林和众多人文景观融为一体。所有建筑的造型，都要景观化，有文化内涵。特别要突出巴渝文化和长寿文化特色。
三是建立发达的交通网络。两岸有高速滨江公路，且要景观化。整个滨江旅游城市要有快速通道与主城相连。长江与龙溪河、桃花溪可建立游船线路和游船码头。
四是滨江地区全面旧城改造。相关企业搬迁进入园区，已经新建不能拆除的高大建筑，作外观上的美化处理，达到景观要求。
五是加强滨江地区生态环境保护和建设。重钢，要严格控制污染，重钢沿江地带要全面绿化、彩化、美化。整个厂区，要掩映在绿树当中。川维，沿江地带，也要全面整治处理。滨江地区严禁新建企业，已经布局企业的地方，要美化得让人看不出是企业，要把企业符号的建筑“藏”起来。
（五）景区建设
滨江长寿谷旅游城市综合体，应该突出旅游特色，把现有的自然与人文景观资源，集中固化、活化于优美的滨江花园城市之中，形成滨江长寿谷旅游大格局。
一是恢复阳关遗址。长寿黄草峡一带，历史上叫阳关，是春秋战国以来重要的军事关口。而人们熟知的阳关，在大西北，而长寿的阳关可以命名为中国南方阳关，便于借阳关的大名扩大长寿影响，具有很好的宣传效果。
二是打造三洞沟城市峡谷。三洞沟地形地貌观赏性强，有峡谷、瀑布、溪流、湖泊、怪石、河滩、森林、果园，又是中国水电工业的发祥地，应该打造成融旅游度假、观光休闲、养生养老为一体的城市峡谷公园。
三是修复三倒拐悬崖天街。三倒拐依山立街，层次分明，立体感强，明清建筑保存完好，曾经是长寿的商业聚集区，是长江沿线罕见的悬崖天街，旅游观光价值非常独特。建议按照修旧如旧的模式，重新修复古街，建立快速交通系统，引入现代旅游业态，树立起长江第一悬崖天街的旅游形象，作为滨江长寿谷的一大亮点。
四是恢复众多人文景点。滨江长寿谷一带的众多人文景点，是长寿历史文化浓厚的象征，具有很深的历史文化底蕴。建议修复定慧寺、吉祥寺、文庙、武庙、文峰塔、张飞庙、江亭夜月等众多人文景点，作为滨江旅游城市走廊的文化烘托。
三、滨江长寿谷的开发意义
（一）有利于实现长寿的旅游发展目标
长寿旅游的发展目标是建立都市休闲旅游胜地，为此提出打造天赐长寿湖、菩提长寿山和滨江长寿谷三个百亿级投资的大景区。在三大百亿投资景区中，滨江长寿谷具有自然景观独特、人文资源丰富、旅游区位突出等无与伦比的优势，蕴藏着巨大的旅游能量。建立滨江长寿谷旅游城市综合体，必将激活这些自然与人文资源，把资源优势转化成经济优势，释放出强大的旅游生产力，形成独具魅力的旅游吸引物，成为长寿旅游的又一个活力板块，并成为长寿都市休闲旅游胜地的有力支撑。
（二）有利于建立长江旅游热线桥头堡
滨江长寿旅游城市综合体，在长寿旅游发展战略中具有至高无上的地位。她定位于重庆到宜昌长江三峡旅游热线的第一个必游景点，将成为长寿的城市观景平台，成为旅游城市的形象展示长廊。同时，将成为长寿旅游最直接最重要的市场导入点，成为为长寿湖、长寿古镇、长寿菩提山等旅游景点招徕、截留和输送游客的营销大厅和游客中心，最终成为长寿旅游融入长江三峡旅游的桥头堡和支撑点。
（三）有利于发挥长寿的滨江区位优势
滨江长寿谷是大自然赐予长寿的经济发展黄金地段。长江既是交通大动脉，又是经济大动脉，还是文化交流大通道。以三峡为标志的长江旅游经济带，是世界级的旅游热线。因此，沿江各个城市，无不大打滨江牌，加强滨江城市建设，加强滨江旅游开发，千方百计争取长江大通道上的经济资源，千方百计争取旅游热线上的客流。建立滨江长寿谷旅游城市综合体，有利于借用长江和长江三峡的影响力和号召力，有效利用黄金水道与客流资源，形成长寿旅游经济的一大亮点，打造出长江三峡旅游热线上的第一个重要节点。
（四）有利于提升长寿城市形象美誉度
长寿是历史悠久的江城和山城，这是由长寿县城历史以来屹立于长江之滨的城市形象决定的。然而，当今的长寿滨江地带，虽有山形之雄，水光之美，但却房屋破旧，道路狭小，污染严重，整个形象显得破破烂烂，完全不像一个现代城市。滨江长寿谷旅游城市综合体的打造，必将彻底改变当前陈旧破败、杂乱无章的形象，凭借城景一体、山辉川媚、文旅融合、亮点集成的旅游综合体模式，以旅游与城市一体化的崭新面貌，重树长寿江城和山城的美好形象。
（五）有利于城市与旅游的一体化探索
长寿致力于打造都市休闲旅游胜地，势必要求城市向旅游城市方向发展。但从现在凤城组团、桃花组团、菩提组团的情况看，旅游城市的形象还不够突出。滨江长寿谷旅游城市综合体，在做大做强自然景观和文化景点的同时，把旅游服务的吃住行游购娱等要素与城市功能通盘考虑，必将对旅游形成强大支撑。而自然景观和文化景点的复建，吃住行游购娱等元素的丰富，也必将大大增强城市的审美特色和服务功能。这种城市与旅游一体化的开发模式，对于旅游产业和城市建设而言，显然具有双重借鉴意义。
四、滨江长寿谷的推进计划
滨江长寿谷开发，致力于打造旅游城市综合体，是一个复合体重大项目，其开发具有重要性、必要性，同时又存在复杂性和艰巨性，必须以科学严谨高效务实的态度，积极稳健向前推进。
（一）外出考察开阔眼界
组织外出考察，重点是景区与城市合二为一的典型和历史文化资源活化的典型，学习经验，活跃思维，打开思路，创新思维。特别要把外地经验与长寿实际结合，逐渐形成适合于滨江长寿谷打造的系统想法。
（二）战略研讨集思广益
有选择地组织专家团队，要确保有精力投入前期研究工作，每人写出有真知灼见的文章（长短不论），举行一次高层次、小范围的战略研讨会，多层面多角度开展经济性、建设性、操作性研究，提出对策思路和工作建议，为滨江长寿谷旅游城市综合体的开发建设定向定调。
（三）顶层设计科学规划
通过公开竞标形式，聘请有成功经验的专业公司和相关专家，组成策划团队，编制富有创意且具有可操作性的策划方案。在策划方案得到广泛认可后，再邀请有成功经验的规划公司和相关专家，组成规划团队，编制富有创意且具有可操作性的规划方案。
（四）包装项目争取支持
区级相关部门根据各自职能范围，对滨江长寿谷范围内的项目整合优化包装，对相关策划进行行梳理、协调，积极争取有关政策，争取各种外部资源。
（五）优化政策招商引资
政府管基础，客商管建设，是开发建设的基本思路。基础，包括基础工作完成、基础设施建设和优惠政策制定。特别是政策优化，需充分考虑能否最大程度激发客商的投资热情。在此前提下，两眼向外，大力招商引资，快速推进滨江长寿谷旅游城市综合体的高水平崛起。
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