定慧寺命名的内涵

雄踞长寿河街青龙岭上的定慧寺，应该是中国定慧寺这个大家族中的一员。
从古到今，从北到南，用“定慧”二字为寺庙命名，是十分普遍的现象。据初步了解，北京海淀、河北武安、陕西榆林、山东济南、湖北麻城、江西九江、浙江杭州、四川宜宾、湖南娄底等地，都有定慧寺。尤其是江苏省的苏州、镇江、南通（如皋），分别都有定慧寺，且名声很响。
“定慧”名寺，用意安在？从字面解释，当是取禅定智慧之意。可是，佛学义理闳深，将“定慧”仅仅解释为“禅定智慧”，并没有说明应有的义蕴，还让人似懂非懂。
起名定慧，自含戒律。释迦牟尼成佛后，说法四十九年,谈经三百余会，向人们讲述了很多成佛的方法。中国的高僧极富智慧，将释迦牟尼宣讲的数不胜数的成佛之道，概括为戒、定、慧，也就是三学。戒、定、慧三学，即戒律、禅定、智慧。通此三学，可达无上涅槃境界。戒学，指防止身恶、口恶的戒律，是佛教为出家和在家的信徒制定的戒规，相当于法律，主要有五戒、八戒、十戒、具足戒、菩萨戒等种类。定学，就是禅定，禅的意思是静虑，也就是清除杂念，使心灵和思维纯净，专注于一境而不散乱。慧学，指破除迷惑以证真理之道，是彻悟宇宙人生真相的般若（极度伟大）智慧。简而言之，按照佛教的解释，防非止恶为戒，静虑息欲为定，破恶证真为慧。也就是说，戒学，主要是对人身体行为的特定约束，相当于正语、正业、正命、正精进；定学，主要是对人精神状态的严格控制，相当于正定；慧学，主要是对人思想认识的正确指导，相当于正见、正思维、正念。戒、定、慧三学，构成了佛教修行的理论与实践体系：摄心为戒、因戒生定、因定生慧 。按照这个修行体系，正心始能守戒，守戒始能修定，修定始能生慧，生慧始能解脱。从这个意义上讲，定慧寺以定慧二字命名，表面说到了定学、慧学，实际上已经暗含了戒学，这与定慧寺最初为律宗寺庙，以修行戒律为主，应该是吻合的。
定慧是禅的本有之义。禅，原本是印度最古老的一种身心修行方式，早在佛教诞生之前就已经盛行开来。现今广为流行的瑜伽，其实就是禅的胚胎。印度的古老典籍，提到瑜伽有调息、制感、静虑、执持、观慧、三昧等六种。早于佛教的婆罗门教，大量提到瑜伽修行。释迦牟尼出家之初和成佛之时，也曾修行禅定。在原始佛教最初的教理中，“八正道”之一的“正定”，就要求修行者必须摄止住自己的内心，做到“不乱不散”，并发展为“四禅八定”之说。尽管对禅的内涵有多种解释，来最有影响的理解是静虑，指息止一切不应有的妄念，专心专注于一境，对专注的对象正审思虑，进入断除烦恼，解脱生死，乃至证得无上智慧的一种心理状态。禅的梵文“禅那”，本来意义是禅定和智慧两个方面的结合：一方面是“止”或“定”，就是端身正坐，排除一切思虑和烦恼；另一方面是“观”或“慧”，就是宗教的认识和感受。“定”侧重于实践，行的方面；“慧”侧重于认识，知的方面。可见，定慧的本来含义就是禅，就是静虑。
定慧是佛教的修行之本。传统的佛教观点，强调由戒生定，由定发慧，这是一种渐修渐悟的观点。可是，到了中国禅宗的真正创始人慧能，这个观点发生了根本性的变化。慧能告诉信众：“我此法门，以定慧为本，大众勿迷，言定慧别。定慧一体，不是二。定是慧体，慧是定用。即慧之时定在慧，即定之时慧在定。若识此义，即是定慧等学。诸学道人，莫言先定发慧，先慧发定”。可见，定慧是修行的根本，名称各异，实为一体，没有先后之分。慧能用灯与光，来比喻定与慧的关系：“犹如灯光，有灯即光，无灯即暗，灯是光之体，光是灯之用，名虽有二，体本同一。此定慧法，亦复如是。”慧能强调定慧为本，那么戒律又怎么办呢？ 对于戒律，慧能提出了无相戒，教导人们不要执著于具体戒相。按照佛教的传统解释，戒的基本含义一为止恶，叫作“止持”，即诸恶莫作；二为行善，叫作“作持”，即众善奉行。有“恶”可止，有“善”可作，表明都是有相的。慧能打破戒的传统意义，摈弃了以往律学的各种主张，强调只要自心清净，即是清净戒法，把佛教的戒行律仪完全归结为修行者个体的清净心性。可见，无相戒不具备戒相，没有任何具体的戒条作制约，而是引导信众体悟佛在自心，以自性（佛性、本心）作为戒体。
定慧之道，要在以慧为魂，以慧代定。在古代印度，不论大小乘各派佛教，甚至佛教以外的其它宗教，都很注重禅定的修养方法。在禅宗成立之前，中国佛教同样十分重视禅定修习。但所有禅法都没有摆脱传统意义的禅，摆脱印度佛教冥想实践的影响，在实践修行中只是一味坚持净心、念佛、坐禅。这种禅法的特点：一是把定慧分割为两个方面或步骤，并且“发慧”是在“趋定”的基础上，所谓“从定发慧”。二是由于把定慧割裂，往往导致在实际修行中对禅法作偏狭的理解，造成偏重“定”而忽略“慧”，把手段反而当成了目的，只要外在打坐，不要内在的觉悟。这就使得当时的佛教修持方式死板烦琐而又不得要领。慧能作为一代宗师，则从原则上对这种割裂定慧的旧禅法予以否定，提出了“定慧等学”的主张，使禅法发生了根本的改变。慧能否定、排斥坐禅意义的另一面，则是对“慧”的强调和突出。从慧能起，禅宗教人不要打坐念经，不要累世修行，只有自识本性，内心方得觉悟。慧能所谓新禅法，尽管表面讲“定慧双修”，实质上是以慧代定，或者说是抬高慧而贬低定，概括起来，就是“直指人心，见性成佛”。也就是说，不受经教、戒律、禅定的任何制约，直接指向人的内心，让与生俱来的成佛根性显现出来，就自然能够达成佛，达到悟透人生真相的无上无量大智慧。
定慧二字的内涵，不管是理解成传统佛教的定慧含戒，定慧即禅，还是理解成禅宗修行的定慧为本，以慧代定，其实都是在强调修行方法和成佛之道。由此可见，定慧寺，无非是告诉人们，这里是佛教修行之地而已，只要修行其中，必能既定且慧，破除迷执，解脱痛苦，生大智慧，得大快乐。
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