
周总理视察长寿湖
说到长寿湖的历史，长寿人经常引以为荣的一件事情是：周恩来总理的六十周岁生日，是在咱们长寿湖度过的。

1958年3月5日，周总理和国务院副总理李富春、李先念一行来长寿湖视察。周总理出生于1898年3月5日，视察长寿湖的这一天，正好是他的六十周岁生日。

长寿湖，这个具有独特长寿文化元素和人文历史底蕴的名字，居然神奇地与共和国总理周恩来的六十大寿紧紧联系在一起，实在是太神奇了。

六十周岁，一轮甲子，历来被视为大寿，按照常理，都会大操大办，更何况周恩来是共和国总理。不知原委的人会感到不解：周总理的六十大寿怎么会到长寿湖来度过呢？难道周总理是专程到长寿湖来举办生日庆典不成？

其实，周总理在长寿湖度过六十岁生日，完全是历史的巧合。

             为三峡工程而来

众所周知，周总理是伟大的革命家、政治家、军事家、外交家，但他还有一个鲜为人知的称号：当代大禹。

共和国成立后，周恩来总理躬亲治水，除害兴利，功在当代，泽及万世，是当之无愧的禹之传人。

作为中华人民共和国总理，周恩来特别重视两件事：一个是“两弹一星”科技攻关；一个是大江大河综合治理。1972年11月21日，身患癌症，自知来日不多的周恩来在长江葛洲坝工程汇报会上意味深长地说：“二十年来我关心两件事，一个上天，一个水利。这是关系人民生命的大事，我虽是外行，也要抓。”

周总理为什么要视察长寿湖？这到底是出于什么样的考虑？这是很多人关心的事情。

简单地说，为三峡工程寻求借鉴，为治理长江总结经验，这就是周总理视察长寿湖的真正原因。

治理长江水患，是周恩来异常关注的国计民生。建国初兴修荆江分洪工程，意在解决“万里长江，险在荆江”的问题，但却不是治本之策。特别是1954年的长江大洪灾，受灾人口达1880万人，死亡33000多人，京广铁路不能正常运行达百日之久。

只有修建三峡大坝，迎头拦蓄、调节汛期从长江上游涌来的洪水（占长江中游洪水来量的７０％），才能从根本上防止洪水可能酿成的大灾难。这就是党中央、国务院治理长江水患的共识和决心。
周恩来曾说：“讲起1954年长江洪水，大家总有点谈虎色变，总是希望快一点进行长江的根治。”为此，周恩来把三峡工程看成长江防洪与水电建设的治本之策，提上了国家的重要日程。
1956年6月，毛泽东在《水调歌头·游泳》中写出“更立西江石壁，截断巫山云雨，高峡出平湖”的浪漫名句，用特殊的形式肯定了治理开发长江的战略重点在三峡工程。

三峡工程是人类治水史上的壮举，是共和国的头号工程，工程量大，牵涉面广，且存在一定风险，必须举全国之力，必须遵循科学规律，那么，这项工程由谁来负责最合适呢？
1958年1月，在中央南宁工作会议上，根据毛泽东的提议，决定由周恩来主持治理长江，负责三峡工程。
1958年2月26日至3月5日，为研究治理长江规划、察勘与选择三峡工程坝址，周恩来偕同国务院副总理李富春、李先念带领国家有关部门、有关省的负责人和中苏专家、工程技术人员１００余人，乘坐江峡号客轮（后来改为东方红号），从武汉溯江而上，对长江进行实地考察。
这是一次规模大、时间长、影响深远的实地考察。
这次考察的重点是三峡工程，起点是武汉，终点是狮子滩、长寿湖。
周恩来一行先后考察了荆江分洪工程、南津关坝址、三斗坪坝址，并在船上主持召开三峡工程的论证研讨会。
考察狮子滩电站

1958年3月5日凌晨，溯江而上的江峡号客轮抵达长寿水域，停靠羊角堡码头。
岸边，近10辆小轿车和一辆大客车一字排开，停稳在沿江公路上，静静地等候着。
早上7点半左右，天色刚亮不久，周总理一行冒着寒冷的江风走下客轮。车队迅速离开码头，沿着龙溪河岸边，穿过弯弯曲曲的公路，向着狮子滩电站进发。
狮子滩电站是国家“一五”计划期间由苏联援建的156个大型项目之一，当时被誉为“新中国水电建设中先开的第一朵鲜花”，是新中国水电工业的摇篮，在共和国水电发展史上举足轻重，影响重大。
经过一个小时的跋涉，车队抵达狮子滩，在电站110千伏变电站公路边嗄然而止。
这天，天气晴和，春意盎然。周总理下车后，环顾一下四周，快步走向迎候的人群。周总理身着蓝色旧中山装，脚穿黑色旧皮鞋，笑容满面，精神焕发，满脸的谦和慈祥。周总理首先和长寿发电厂党委书记李捷握手，李捷赶紧向总理介绍在场的电站其它负责同志。总理向电站同志连连问好，接着向大家逐一介绍副总理李富春、李先念、水利电力部副部长刘澜波、湖北省委书记王任重等领导同志。在介绍重庆市委书记任白戈时，总理有趣的说：“这位就用不着我来介绍了吧？你们已经熟识啰 ！”大家不禁轻松地一笑。
    见面完毕，周总理一行开始视察生产现场。周总理从升压站进场，边听、边走、边看、边点头，听说10.5千伏发电机出线电压升高至110千伏输送到重庆地区支援社会主义建设时，总理说：“很好！你们为国家的社会主义建设做出了贡献！”
      在中央控制室，总理进门就深情地说：“啊！我们来到了自己建成的自动化电站啦！”周总理满面笑容与工人们握手，不时询问，见设备新颖，运行正常，很高兴地说：“你们的生产很重要，没有电就搞不成社会主义建设。今后我们还要进行大规模的水电开发建设，你们要为国家培训出更多的技术人才，支援社会主义建设！”
      在发电机层，总理从1号机视察到3号机，微笑着向值班工人游来华3次伸去温暖的手，游在总理面前拘束不安，工作时手上沾有机油，不敢大胆同总理握手。周总理从介绍中知道电站的机电设备除调速器是瑞士生产的外国货外，其余主辅机全部是国产时，兴奋地说：“好得很！事实证明中国工人阶级是非常聪明能干的，外国人能够办到的事，我们一定能够办到，外国人办不到的事我们也能够办得到！”
      从升压站、主控室、发电机层到水轮机下部入孔层视察的全过程，总理情绪饱满，精力充沛，行动稳健，热情洋溢，谈笑随便，无拘无束，使人无限敬仰！
     当总理从4号机外洞缓缓走向大门时，早已等候在那里的几十名工人满怀激情地高喊：“总理好，总理辛苦了！”总理举手向大家致意，同工人们一一握手，大声说：“工人同志们，你们辛苦了!你们生活在山沟，常年坚持在生产、工作岗位，为建设社会主义，改变我国一穷二白的落后面貌作出了贡献，你们的责任重大，毛主席感激你们!我感激你们!四川、重庆、长寿的人民感激你们!”

           长寿湖畔六十大寿
  周总理一行离开狮子滩电站后，来到了风光如画的长寿湖。

长寿湖是修建狮子滩电站，截断龙溪河水流而形成的大型人工湖。这时，已经成为一个以养鱼、种果为特色的大型农场——长寿湖农场，当时是中共重庆市委下放机关干部劳动锻炼的一个基地。
碧波浩渺的人工湖，波光鳞鳞，浪拍坝堤，远山环抱，群岛错落，飞鸟低翔，周总理放眼望去，喜形于色。

周总理沿着长寿湖大坝顶部通道缓行，长寿湖农场领导向洛新、罗广斌、卢子英等同志快步迎上前去。总理和大家一一握手，还详细地询问着每一个同志的名字。
当总理知道长寿湖住有重庆市的第一批下放干部后，他不顾旅途疲劳，在百忙中详细听取了农场党委的汇报，热情探望了下放干部。
一见面，总理就十分关切地问：“你们来这里有多久了，过得惯吗?”
　　党委书记向洛新同志回答了总理的提问后，接着向总理汇报了农场的基本情况。总理边听边点头：“农场有规划吗?”
　　向洛新同志把农场规划地图拿了出来。图很大，只好铺在地上观看。此时已是春天，湖上还时时吹过来一阵阵微微的和风。为了避免地图被风吹跑，总理随手捡了几块碎石，压在地图的四角上。随后，总理和其他领导同志们都一起蹲了下来，兴致勃勃地边看边问……
　　总理：“水库里有岛屿吗？”
　　“有很多岛子，可耕地有两千多亩。”
　　总理：“都是荒地吗?”
　　“是熟荒地，修水库时，农民都迁走了。”
　　总理赞许地说：“你们去把它开出来，很好！”
　　总理看到地图上的水域很大，又问：“有多大的水面?”
　　“7万多亩。”
　　“你们一年可以产多少鱼？”
　　“今年计划是40万斤。1962年以后可达年产400万斤。”
　　“两千吨一年，不少呀!”
　　接着，总理又问：“这两个岛是你们的吗？”
　　“是农业合作社的。一个叫安顺寨，一个叫人头山。”
总理还耐心地指示说：“农民的生活问题要处理好，要保证附近农民的收入。”
听了汇报，看了地图，总理站起身来。正好重庆市委书记任白戈同志来到了总理身边。总理望着万顷碧波，手指着辽阔的湖面，说：“白戈同志，你不用再给我做宣传工作了，你们农场真是个好地方啊！”
这时，农场党委的同志忙向总理汇报，农场将来还打算在湖边盖些房屋，作为市里退休职工疗养的地方。总理听了后，笑着说：“这样很好。将来我老了，就到这里来落户，你们欢迎不欢迎?”没等回答，总理接着又说：“你们都是这里的劳动者；只有参加过劳动的人才有资格，我没有资格呀！”
人们请总理在大坝上摄影留念，总理便对大家说：“来吧，大家一起照。”
    总理在大坝上与党委的同志一起摄影留念后，转回狮子寨——当时农场场部所在地时，全农场的同志都已经知道总理来了。“周总理来啦！周总理来啦！”大家兴高采烈，奔走相告。
总理探望下放干部这一喜讯，使整个农场一下子沸腾起来了！人们熙熙攘攘，说说笑笑，一口气上了高高的狮子寨。一双双盼望总理的眼睛，睁得大大的。
这时，总理正在十分简陋的场部办公室稍事休息。很快，总理健步来到欢呼的人群面前，向大家频频招手。几百人一下子欢声雷动，使劲地鼓掌，尽情地欢呼！
大家都很想听到总理讲话，总理笑了笑，说：“不讲话了，大家一起照张相吧！”
　　总理边说边走到人群当中。在总理的四周，人们自动地围成了一个圆圈。圆圈的中心放着几张椅子，总理拣旁边的一张椅子就了座。一会儿，李富春、李先念等几位领导同志，跟着也走了过来。他们都请总理移坐到正中，总理却谦让不肯，很风趣地笑着说：“谁叫你们不先来！”然后，他又指着湖北、湖南两个省委书记，对大家说：“他们才是难得来的远客呀！”
　　这几百名下放干部，多数是新中国成立前后参加革命的年轻人。其中，还有不少是第一次离开家的年轻同志！这时有几个年轻女同志最挤在总理身边，争着向总理问好，总理也就不断地询问起她们在劳动中的情况来。
　　“把手伸给我看看。”这个女同志细白的手上，已经被锄把打起了血疱。总理端详着她的手说：“还不行呀！”
　　“我才来几天。”她回答说。
　　“呵，是才开始。不要紧，过几个月，长起茧疤就好了。”
    接着，总理转问另一个看起来年纪更小的女同志：“你离开家哭鼻子没有?”
　　“没有！”女同志有点不好意思地回答说。
　　总理听了这个女同志的回答后，爽朗地笑了。
挤在总理另一边的，有一个来自市委机关的女同志。她虽然不是四川人，但却能够讲一口较好的四川话。她正在田间劳动，一听到总理到来的喜讯，来不及换下劳动服装，取下颈项上擦汗的白毛巾，就急忙赶来了。
    这时，总理转过来问她：“你是四川人吗?”
　　“我是上海人。”
　　“你的四川话讲得蛮好的，你到四川多久了?”
　　“那是1949年，我参加西南服务团来的。”
　　“你为什么又到这个农场来了?”
　　“我是下放干部，是来这里劳动锻炼的呀!”
　　总理又笑了，大家又大声地笑了。接着，总理意味深长地对大家说：“拿笔的手应该开满茧花，从机关来要习惯劳动的生活啊!”
　　快到中午吃饭时间了，周总理专门给工作人员打招呼，吃饭要简单，只吃工作餐。当天餐桌上最好的菜，就是工作人员专门在长寿湖上游打捞的鲫鱼。
事后得知，周总理视察狮子滩、长寿湖这天，正是他的60周岁生日。

             临别之际挥毫题词

午饭后，总理又匆忙回到狮子滩水力发电工程局（时为中央燃料工业部狮子滩水力发电工程局，负责狮子滩电站的施工建设，今为中国水利水电第十工程局有限公司）所在地。
为了验证狮子滩水电站的工程质量，周总理没用任何防护用品，查看了设置在50多米高的堆石坝底部长一公里多的廊道。从廊道出来，他查看了水轮发电机组，向有关人员询问了发电机运行情况和发电量。
在工程局，周总理一行全面听取了综合开发利用龙溪河水力资源的工程汇报，对狮子滩水电站系统工程质量优良，提前计划一年竣工投产、节约建设资金，对上硐电站先期续建完成投产，对正在续建施工的回龙寨和改建施工的下硐两个电站可按计划于1959年发电等表示满意，因而题词：“为综合利用四川水力资源树立榜样，为全面发展四川经济开辟道路。” 

李富春、李先念副总理题词：“为长江综合开发，开辟了道路，为四川的国民经济的发展服务。” 
    随后，周总理一行到上硐电站坝端视察就地采用条石浆砌的重力滚水拦河大坝，看望工程局劳动模范，最后视察回龙寨电站建设工地以后，连夜乘船赶到重庆。

         长寿湖的示范效应

人们也许会问，周总理视察长寿湖是因为三峡工程而来，那么这次视察对三峡工程建设有什么影响呢？这里有必要对周总理视察长寿湖后，对三峡工程建设作出的安排做一个交待。

1958年3月6日上午，周总理在重庆主持讨论这次实地考察的《总结纪要》（即为中央文件写的草稿）。

当天下午，周总理为三峡工程现场考察会作了总结讲话，提出了三峡工程建设“统一规划，全面发展，适当分工，分期进行”的十六字原则，强调要解决好远景与近期、干流与支流、上中下游、大中小型工程以及水火电结合等问题。这次讲话集中了各方面积极有益的意见，既肯定了修建三峡工程的必要性，又指出了要防止片面看待三峡工程的错误，是三峡工程决策中的一份重要文献。
1958年3月8日至26日，中共中央在成都召开工作会议。23日，周恩来作了《关于三峡水利枢纽和长江流域规划的报告》。此前，周恩来还向毛泽东作了口头汇报。会议讨论并同意周恩来的报告，形成了《中共中央关于三峡水利枢纽和长江流域规划的意见》。４月５日，中共中央政治局会议予以批准。

狮子滩水电站的成功经验，让周总理看到了长江支流梯级开发的广阔前景，并由此逐渐形成了治理长江必须防洪、发电、航运、灌溉、水产“五利俱全”的指导思想，成为三峡工程建设的一个重大原则。
历史已经证明，狮子滩电站就是三峡工程的试验和缩影；三峡水库，就是长寿湖的扩展和放大。狮子滩、长寿湖，是长江综合治理开发的尝试；三峡工程、三峡水库是长江综合治理开发的伟大工程。

 “为综合利用四川水力资源树立榜样，为全面发展四川经济开辟道路。”正如周总理题词的高度肯定一样，长寿湖集防洪、发电、航运、灌溉、水产、果业、旅游七大功能为一体，的确堪称新中国水利史上的成功典范。
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